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e d i r iva le r s i di s i f fa t ta an t i c ipaz ione e de i 
r e l a t i v i in te ress i sul le p r i m e r iscossioni d i 
sovr imposte , di tasse e di en t r a t e comunal i , 
successive al p a g a m e n t o del le somme ant i -
c ipa te . » 

A r t . 17. 
« L ' e sa t t o r e o tesor ie re che r i t a r d i l 'esecu-

zione de l l 'o rd ine di p a g a m e n t o , è sogge t to 
al le sanzioni s t ab i l i t e dal le leggi e da i rego-
l a m e n t i v i g e n t i su l la r iscossione del le im-
pos te d i re t t e . » 

Ar t . 18. 
c La faco l tà che la l egge comuna le e pro-

v inc ia le a t t r ibu i sce ai s eg re t a r i per la s t i -
pu laz ione dei con t r a t t i di in te resse dei Co-
m u n i , è estesa ai s eg re t a r i p rov inc ia l i o capi 
di s eg re te r i a nell'_A m m i n i e t r a z i o n e p rov in-
ciale, i qua l i sieno m u n i t i di l au rea in l egge 
o de l la p a t e n t e di ab i l i t az ione al l 'uff icio di 
s eg re ta r io comunale , per g l i a t t i e c o n t r a t t i 
di in te resse de l la s tessa A m m i n i s t r a z i o n e 
p rov inc i a l e . 

«r Le tasse e g l i emo lumen t i di che al l 'a l -
l ega to n. 5, annesso al r ego lamento pe r l ' ap-
p l i caz ione de l la l egge comunale e p r o v i n -
ciale a p p r o v a t o con Reg io Decre to 19 set-
t e m b r e 1899, n. 1394, sono devolu t i per me t à 
al le a m m i n i s t r a z i o n i p rov inc i a l i e comunal i , 
e per l ' a l t r a metà ai loro segre ta r i , sa lve e 
r i s p e t t a t e le spec ia l i cap i to laz ion i in corso. 
L a l iqu idaz ione degl i emo lumen t i e del le 
tasse dovrà essere ver i f ica ta ed a p p r o v a t a , 
vo l ta pe r vol ta , r i s p e t t i v a m e n t e , da l la Depu-
taz ione p rov inc ia l e e da l la G i u n t a comu-
na le . » 

Sielluti-Scala, della Commissione. Anche a que-
sto ar t icolo po t r emmo sos t i tu i re la pa ro la 
« cap i to la t i » a quel la « capi to laz ioni ». 

Presidente. S ta bene. 
L 'onorevole Cal ier i Enr i co ha chiesto di 

par la re . Ne ha facol tà . 
Calieri Enrico. Ho proposto la soppress ione 

di questo ar t icolo . I l p r imo comma di esso 
es tende ai s eg re t a r i p rov inc ia l i la f aco l t à 
che la legge comuna le e p rov inc ia le a t t r i bu i -
sce ai seg re ta r i comunal i pe r la s t ipu laz ione 
dei con t r a t t i d ' in te resse dei Comuni . Ora io 
osservo p r i m a di t u t t o che la d i spos iz ione 
non è abbas t anza ch ia ra n e p p u r e ne l la l egge 
comuna le e p rov inc ia le , ma qui non dob-
b iamo d i scu te re que l l ' a r t i co lo e qu ind i non 
mi i ndug io su ques to punto . 

Ma sono cont ra r io a che ques ta facol tà 
sia estesa ai segre ta r i provincia l i , p r i m a di 
t u t t o perchè ques t i con t ra t t i possono anche 

r i g u a r d a r e d i r i t t i rea l i , i qua l i devono es-
sere t r a sc r i t t i al l 'uff icio del le ipoteche; ora, 
secondo il Codice c iv i le e secondo la l egge 
notar i le , ques t i con t r a t t i non si possono f a r e 
a l t r i m e n t i che pe r mezzo di no ta i . 

A me pa re inol t re , che non sia conve-
n ien te d ' i n t rodu r r e in una legge, che si 
p ropone i l m ig l i o r amen to del le condiz ioni 
dei seg re ta r i comunal i , una disposiz ione pe r 
la qua le ques t i con t ra t t i , che non in te res -
sano i soli Comuni ma anche i terzi , deb-
bano anda re d ispers i ne l le va r i e a m m i n i -
s t razioni comuna l i o p rov inc ia l i . 

La l egge no ta r i l e i n f a t t i s tab i l i sce che 
i con t r a t t i s t i p u l a t i dai no ta i , dopo la ces-
sazione loro da l l 'u f f ic io o dopo la loro mor te 
pass ino ag l i a r c h i v i no ta r i l i affinchè i p r i -
v a t i possano in ogni caso t rova re ques t i 
a t t i ne l l ' a r ch iv io no ta r i l e . 

Ora ques to non succederebbe p iù per i 
con t ra t t i s t ipu la t i con le P rov inc ie quando 
fosse a p p r o v a t a ques ta disposizione. Mi si 
d i r à che si possono andare a cercare neg l i 
uffici p rov inc ia l i . Ma io vor re i che qua lcuno 
di voi, egreg i col leghi , si provasse ad an-
da re a cercare neg l i a r ch iv i p rov inc ia l i a t t i 
di v e n t i o t r e n t ' a n n i add ie t ro ! Non li t ro-
ve rebbe : o li t roverebbe acca tas ta t i neg l i 
a rch iv i senza inven ta r io , q u a n t u n q u e g l i 
i n v e n t a r i sieno p r e s c r i t t i ' d a l l a legge comu-
na l e e p rov inc ia le . 

D ' a l t r a pa r t e noti è g ius to che con u n a 
legge sui s eg re t a r i comuna l i si vengano a 
menomare i d i r i t t i di a l t r e classi di c i t ta-
d in i . 

I l secondo comma p a r l a del le tasse e 
degl i emolument i , di cui a l l ' a l l ega to 5, an-
nesso al r ego lamen to per l ' app l icaz ione del la 
l egge comunale e p rov inc ia le . Credo che 
anche questo comma debba essere soppresso; 
questo a l l ega to s tab i l i sce a favore di chi 
debbono andare ques t i d i r i t t i ; ora io credo 
che non ci sia r ag ione che ques t i debbano 
anda re per metà a l l 'Ammin i s t r az ione comu-
na le e p rov inc ia le e per metà ag l i impie-
ga t i . Perc iò ins is to su ques te soppress ioni , 
e, spec ia lmente , sul la soppress ione del p r imo 
a l inea . 

Comandini. Chiedo di pa r la re . 
Presidente. Ne ha facol tà . 
Comandini. Non credo che si possa sop-

p r i m e r e la p r ima pa r t e di questo ar t icolo . 
Noi con ques ta disposiz ione non facc iamo 
che dare una forma lega le a dei fa t t i , che 
g ià avvengono p resen temen te . S a p p i a m o 
t u t t i che gl i a t t i , che l i g u a r d a n o t an to le 


